

海盐县:

四维赋能,再谱治理新篇

通讯员 王佳辉 司文 黄飘莹 陈雪峰 嘉兴政法融媒体中心 张栩洁

背靠山海,因盐而名,独特的滨海风光与深厚的文化底蕴交织,绘就和美平安海盐画卷。21年来,海盐在平安建设上深耕细作,政法平安各项工作硕果累累,连续19年荣膺浙江省“平安县”殊荣,让平安成为这座滨海之城最亮丽的底色,也为全省平安建设贡献了“海盐智慧”。

法治之光 照亮企业前行之路

“检察机关的建议对我们填补经营管理中的漏洞提供了极大帮助。”浙江华帅特公司负责人殷根华对海盐县检察院送法入企表示欢迎。二者的结缘来源于一份特别的检察建议书。

2023年,海盐检察院办理了一起百余名槽罐车司机利用管理漏洞,盗窃公司化工原料的案件,该公司是主要被害公司之一。承办人在办理案件过程中发现,槽罐车运输司机盗取所运输化学原料的现象普遍存在。为此,海盐检察院向被害企业制发社会治理检察建议。

2024年4月,海盐检察院对上述公司进行检察建议回访,并邀请企业负责人、法务人员根据“普法菜单”自主“点单”法治课。

“普法菜单”是海盐检察院优化法治化营商环境的重要一环。2024年3月,该院从涉企案件治罪治理并重、融合优化履职、创新服务大局等方面提出9项重点举措,针对不同行业特点和需求,定制专业“普法菜单”,由企业自主“点单”后开展精准普法、送法入企,推动法治宣讲与企业需求精准匹配、直达快享。



送法入企

安商护企,海盐检察院的每一步都走得坚定而有力:在县企业综合服务中心,检察官常驻“坐诊”,“面对面”回应企业法治问题,确保大多数涉企法律问题得到迅速、有效的处理;在镇(街道),“联企检察官”实现全覆盖,他们深入了解片区企业司法需求,“面对面”听需问计,“一对一”提供法律帮助,为企业发展提供更优法治服务。

多方联动 夯实平安校园基石



校警驿站

校园安全涉及千家万户,更是推动教育高质量发展、构建和谐社会的重要基石。近年来,海盐全面实施校园安全巩固提升工程,推进平安校园建设。

2024年10月16日,嘉兴市首个高校“校警驿站”在嘉兴职业技术学院海盐学院正式启用。当地制定《“校警驿站”工作规范》《警校联勤联防工作机制》,驿站内入驻教育专员、望海派出所一名民警和两名辅警、学校保卫处人员,以及其他相关部门工作人员,为整个高教园区6000余名师生提供全方位的警务政务服务。

“校警驿站”实行“1+5+N”运行模式,即以一个“校警驿站”为载体,包含学校、政府各部门、公安、学生干部、普法宣教人员等5支队伍,完善高校安全

保卫、防范宣传、应急处突、纠纷调处、服务师生、共治实践等多项举措。

“太方便了,不出学校就能办好!”学生小张对“校警驿站”的服务连连称赞。此前,他发现自己的身份证丢了,得知“校警驿站”的公安政务服务一体机可以自助补办,便决定“打卡”尝试。没想到整个过程非常顺利。

“校警驿站”将公安服务职能前移,承担报警求助、户籍管理咨询、居住证受理、居民身份证受理发放、车管业务、无犯罪记录查询等服务功能,做到警力、阵地、服务前移。此外,针对校园内的各类纠纷,校方掌握后第一时间推送至“校警驿站”,民辅警根据纠纷严重程度参与协助处理。

守正创新 筑牢安全生产防线

安全是发展的前提,发展是安全的保障。多年来,海盐在做实安全基层基础工作上下真功,在推动县域应急管理上不断创新。

2024年4月,位于海盐经济开发区(西塘桥街道)智安港工业社区的“护安港”应急与安全生产培训基地正式启用,成为推动化工园区安全生产能力跃升的关键力量。



“护安港”培训基地

“护安港”培训基地构建了涵盖基础安全知识、高级应急技能在内的4大类30小项的课程体系,通过“订单式”“菜单式”“项目制”培训模式,灵活响应企业需求,量身定制各类技能培训和就业服务。在2024年“安全生产月”期间,基地成功举办首届工业社区安全生产知识竞赛,选拔出一批优秀的“安全生产宣讲员”。

同年6月,智安港工业社区依托网格化管理,集合应急消防管理站专业力量,组建了“啄木鸟”企业安全隐患体检服务小队,并通过利用化工集聚区化工产业大脑平台,实现对区域内企业基础安全、应急、封闭、环保、能源等多个维度情况的实时监控与高效管理,提升了信息处理效率。

智安港工业社区从多个维度筑牢安全生产防线,是海盐在纵横交错开展安全生产治本攻坚三年行动中的缩影。据统计,在专项行动期间,海盐对全县4.9万余个经营主体开展全覆盖排摸,累计整治问题隐患32.68万余条,其中挂牌整治重大事故隐患单位151家,完成重大隐患整改246条,安全教育培训覆盖企业主要负责人和从业人员7万余人次。

数字引领 助推基层警务提质

在海盐,数字警务正在为平安建设持续蓄能。海盐县公安局大胆创新基层警务工作思路,以“企业微信”为载体,打造“警小微”云端警务应用平台,积极构建融咨询服务、线索收集、宣传防范等功能于一体的掌上警务平台,建立起真正的线上公安窗口,提供24小时全方位的平安服务和安全守护。

“警察同志,我们公司财务好像遇到诈骗了。”2024年8月,沈荡一家企业人事干部小储发来求助信息。社区辅警张韩迪查看小储发来的截图,立刻断定这是一起典型的冒充企业老板指挥财务转账的诈骗,“千万不要转账,直接退群。”张韩迪嘱咐完,立即前往该企业,化解了一场危机。

“添加居民时,可以在‘警小微’云端警务应用备注个人标签,共有12个大项102个小项标签可以标注,形成‘一人一档’,并且实时动态调整,精准完善个人信息特点,实现‘前端点对点沟通、后端标签化管理’的人性化管理模式。”海盐县公安局治安大队副大队长钱晓微介绍说,“我们依托个性化标签,展开针对性宣防,提升派出所反诈工作宣传效率。”

自上述应用推广以来,答疑户籍、交通、出入境等业务咨询4600余次、解决群众求助类3560余起、提供线索破获民生小案41起。

“接下来,我们将继续开发集成应用、搭建模型,在治安管理、风险预防、便民服务、警种联动上持续突破,将资源从‘分散’向‘集中’升级,将数据从‘可看’向‘可用’转变,将机制从‘被动’向‘联动’推进,切实为派出所主防赋能增效。”海盐县公安局党委委员、副局长姜孝强表示。

潮起海盐,风正帆悬。海盐将持续擦亮“平安海盐”“法治海盐”金名片,以政法工作新成效谱写中国式现代化海盐新篇章。



使用“警小微”云端警务应用